



Kommunala tillgänglighetsrådet

Minnesanteckningar från kommunala tillgänglighetsrådet

Tid: 18 mars, kl. 09.00 – 11.55

Plats: Fullriggaren, kommunhuset Strömsvik

Närvarande föreningar och organisationer

PRO Gusum Ringarum – Kerstin Johansson
PRO Gusum-Ringarum – Anita Johansson
PRO Gusum Ringarum – Anna-Lisa Larsson
Reumatikerföreningen Valdemarsvik – Håkan Sköldkvist
SKPF Pensionärerna 36 – Ingrid Klasson
PRO Gryt Valdemarsvik – Stina Nyberg
PRO Gryt Valdemarsvik – Gunilla Strid Beckman
PRO Gryt Valdemarsvik – Jan Wendin
SPF Ankaret – Kenneth Wallmark
SPF Ankaret – Jan-Peder Dareus
SPF Ankaret – Hans Alvar Andersson

Närvarande politiker och tjänstemän

Per Hollertz (M), ordförande
Nhela Ali (S), vice ordf.
Maria Frisäter, socialchef
Håkan Orre, säkerhet- och beredskapssamordnare
Klas Svensson, samhällsbyggnadschef
Olivia Amundsson Kwick, sekreterare

Punkt 1: Föregående möte

Föregående mötesanteckningar godkänns utan anmärkning.

Punkt 2: Information från politiken

- Ordförande Per Hollertz (M) inleder sammanträdet med att presentera sig som ny ordförande för kommunala tillgänglighetsrådet.
- Det preliminära bokslutet för 2025 redovisas översiktligt. Resultatet uppgår till ett positivt utfall om 17,2 miljoner kronor. En mer fördjupad analys kommer att presenteras vid rådets sammanträde i maj.
- Ordföranden informerar om rådets reglemente och att detta kommer att omarbetas inför den nya mandatperioden 2027. Det kommunala tillgänglighetsrådet kommer att finnas kvar, men med förändrade arbetsformer. Då det har förflutit en längre tid sedan reglementet senast reviderades bedöms en uppdatering vara nödvändig.

Ordföranden ber också rådets representanter att inkomma med eventuella synpunkter på nuvarande reglemente till sekreteraren. Punkten kommer att tas upp igen på rådets sammanträde den 1 maj.



Kommunala tillgänglighetsrådet

- Rådet delges också information om aktuell information vad gäller skolfrågan. Inom skolorganisationen pågår en genomlysning där bland annat skolledning, elever, vårdnadshavare och socialtjänst har intervjuats. Syftet med genomlysningen är att skapa en samlad helhetsbild av organisationen utifrån olika perspektiv.

Punkt 3: Information från beredskapssamordnare

Säkerhet- och beredskapssamordnare Håkan Orre informerar om följande:

- Information har spridits till kommuninvånare och allmänhet avseende säkerhet och beredskap. Som ett led i detta har kommunens webbplats uppdaterats och fungerar som en löpande informationskanal där innehållet utvecklas utifrån aktuella frågor och behov.
- Rådet uppmanas att ta del av information om eget ansvar vid kris, kopplat till hemberedskap.
- Information delges om Samverkan Östergötland som är en samverkansorganisation mellan kommunerna och andra aktörer i Östergötlands län. Samverkansorganisationen koordinerar det löpande säkerhet- och beredskapsarbetet och samarbetar i dessa frågor.
- Rådet delges också information om desinformationsspridning samt olika former av påverkanskampanjer och rådet uppmanas att läsa igenom det avsnittet på hemsidan för att tillförska sig kunskap om hur detta ska hanteras.

Fråga från representant: Hur många skyddsrum finns det i kommunen?

Svar: Kommunen har två skyddsrum men sedan finns det flera privata aktörer och fastighetsägare som också har skyddsrum.

Fråga från representant: Finns Hesa-Fredrik i kommunen?

Svar: Ja, det finns det. Dock finns i nuläget ingen i Gusum och Ringarum men det finns planer på att utöka antalet VMA-stationer i kommunen och en ansökan om detta har lämnats in till Myndigheten för civilt försvar (MCF).

Fråga representant: Kan personer med olika synnedsättningar ta del av informationen på hemsidan?

Svar: Ja, det finns möjlighet på hemsidan att få texten uppläst.

Fråga från representant: Hur ser beredskapsplaneringen ut för de personer med funktionsnedsättning som är beroende av hjälpmedel som drivs på el, i händelse av eventuella elavbrott?



Kommunala tillgänglighetsrådet

Svar: Det beror på vart personen befinner sig, det ser olika ut beroende på om personen befinner sig hemma eller någonstans där det är kommunal regi. Är det i en hemmamiljö så är det privatpersonen själv som ansvarar för beredskapen och att själv inneha resurser. Sker det däremot på en plats i kommunal regi, exempelvis att personen bor på ett kommunalt boende, är det kommunens ansvar att bistå med resurser och beredskapsplanering.

Punkt 4: Presentation av patientsäkerhetsberättelse 2025

Medicinskt ansvarig för rehabilitering Freddy Wiman informerar om patientsäkerhetsberättelsen för 2025. Patientsäkerhetsberättelsen visar bland annat följande:

- Antalet glömda medicindoser har minskat i takt med att digital signering införts på allt fler vårdinstanser. Den digitala signeringen är ett säkrare system och ger vårdpersonal en tydligare översikt över antalet doser och systemet varnar om eventuellt utebliven medicinering.
- Antalet anmälda fallavvikelser visar på ungefär samma siffror som föregående år och det följer därmed tidigare kurva. Arbetet med att implementera fler preventiva åtgärder för att minimera fallrisken pågår där exempel på åtgärder är installation av trygghetslarm och att arbeta mer uppsökande hos de personer som löper större risk att utsättas för fallolyckor.
- Sammantaget visar patientsäkerhetsberättelsen för 2025 ett gott resultat, men belyser också områden som kräver utvärdering och förbättringsarbeten.

Frågor/synpunkter:

Fråga från representant: Vart sker de flesta fallolyckorna, i hemmet eller ute?

Svar: Det är svårt att svara på och svårt för oss att mäta. Vi registrerar bara de fallolyckorna som inträffar hos personer som har någon form av kommunal insats.

Fråga från representant: Finns det en korrelation mellan medicinering och antalet fall?

Svar: Det är också svårt att svara på, eftersom patientsäkerhetsberättelsen omfattar en större grupp människor. Om man ska ha möjlighet att undersöka den korrelationen krävs det att man följer en och samma person under en längre tid.

Punkt 5: Information från stöd- och omsorg

Socialchef Maria Frisäter informerar om vad som är aktuellt inom verksamhetsområdet:

- Det pågår just nu ett arbete med att implementera den nya socialtjänstlagen inom verksamhetsområdet och det är ett arbete som kräver tid.
- Aktivitetskravet: Inom verksamhetsområdet arbetar man nu med att ta fram rutiner och riktlinjer för arbetet med aktivitetskravet. Aktivitetskravet innebär att personer med försörjningsstöd efter 3 månader ska erbjudas sysselsättning i



Kommunala tillgänglighetsrådet

form av praktikplats. Arbetet just nu innefattar att ta fram praktikplatser, ett arbete som sker i nära samarbete med det lokala näringslivet och näringslivsutvecklaren.

- Växelvårdsplatser på Vammarhöjden: Fem växelvårdsplatser sattes i drift under vecka 10 och man verkställer alla beslut om växelvård tack vare utvidgningen av platser.
- Handlingsplan Kyrkvägen: Det har genomförts en omfattande genomlysning av Kyrkvägens verksamhet och ett uppföljningsmöte tillsammans med anhöriga är planerat i juni. På uppföljningsmötet deltar socialchef Maria Frisäter och kommunstyrelsens ordförande Per Hollertz (M).
- Förprojekteringen för vårdcentrum Vammarhöjden pågår och socialchef Maria Frisäter ser kommunala tillgänglighetsrådet som ett givet forum för att diskutera frågan. Rådet får frågan hur representanterna vill vara delaktiga i frågan. Bestämmer att frågan kontinuerligt kommer att tas upp i rådet och Maria Frisäter kommer att presentera underlag och inhämta synpunkter från rådets representanter. Rådet kommer därför agera remissinstans.
- Det planeras för att genomföras en behovsutredning gällande boenden i kommunen då demografin ställer krav på kommunen kan erbjuda fler boenden. Tagit hjälp av en extern konsult i frågan. Rådet får frågan hur målgrupperna kan göras delaktiga i behovsutredningen.

Fråga från representant: Kommer bostadsförsörjningsplanen höra samman med behovsutredningen?

Svar: Ja, de kommer att hänga samman men vi behöver komplettera med en gedignare bostadsutredning eftersom samtiden och demografin förändras.

Synpunkt från representant: Det behövs fler trygghetsboenden i kommunen, det är i dagsläget en stor bristvara i kommunen.

Fråga från representant: Hur kommer den externa konsulten att samla in materialet till behovsutredningen, kommer det ske via enkäter? En god idé att samarbeta med hemsjukvården och hemtjänsten som möter målgruppen varje dag och kan ge en verklighetsanpassad bild av situationen.

Svar: Det behöver hämtas in inspel från olika grupper som finns i samhället och de forum som står till förfogande. Det är jag som socialchef som ger konsulten uppdraget och därmed arbetssättet och därför behövs det läggas mer resurser på informationsinhämtning innan uppdraget är klart.

- Hälsosamtalen för 85 + i kommunen kommer att genomföras även i år eftersom det var mycket uppskattat bland målgruppen. Rådet får frågan om de har några förslag på hur insatserna kan vässas ytterligare till årets hälsosamtal. Finns en önskan från representanterna i rådet att få se frågeformuläret som används vid hälsosamtalen, för att kunna komma med eventuella inspel.



Kommunala tillgänglighetsrådet

Fråga från representant: Finns det möjlighet att också införa hälsosamtalen för 80-åringar i kommunen?

Svar: Bra fråga och inspel. Kommunen får hälsosamtalen finansierade genom statsbidrag och vi är därför beroende av att följa regelverket från statsbidraget. Eventuellt kan man frigöra resurser så att man också kan erbjuda 80-åringar samtalen, men som det ser ut just nu och med de resurser som finns, är det endast 85+ som erbjuds samtalen.

Fråga från representant: På Kyrkvägen har de tidigare haft olika aktiviteter så som sång, dans och bingo. Varför har detta tagits bort?

Svar: Det beror på flera olika faktorer men mycket på grund av att brukarna har en väldigt varierad sjukdomsbild, vilket gör det svårt att planera aktiviteter som passar alla.

Fråga från representant: Finns genomlysningen av Kyrkvägen att ta del av?

Svar: Ja, den finns att ta del av. Det är en allmän handling och du kan därmed själv begära ut den från kommunen.

Punkt 6: Information från samhällsbyggnad

Samhällsbyggnadschef Klas Svensson informerar om följande:

- Kulverten på Garvaregatan: ett pågående projekt som just nu är ute på samråd i kommunen och tidplanen är att projektet ska vara klart 2028.
- Fisktrappa vid Kvarndammen: ett projekt som handlar om att man vill förlänga ån och fylla ut den och därmed bidra till att fiskar ska kunna vandra fritt i ån. Projektet är finansierat av EU och det beräknas vara klart under 2028.
- Detaljplan för södra Mossebo: ett område med obruten mark där kommunen nu vill beställa en detaljplan för att tillförska sig mer verksamhetsmark. I framtiden finns planer på att förbereda för behovet av ett nytt vattenverk på platsen.
- Detaljplan Sörby, Ringarum: finns en tanke om att etablera tomter på området för att öka inflyttningen till kommunen och binda samman det med den nya förbifarten i Söderköping som ska byggas. Ärendet ska nu ut på samråd där grannar i närområdet fått möjlighet att yttra sig och sedan återstår arbetet med att sammanställa dessa och gå vidare i processen.
- Fastighetsnära insamling: nytt lagkrav träder i kraft 1 januari 2027. Arbetet är omfattande och innebär förändringar för kommunens invånare. Ett stort fokus på informationsinsatser och dialog med berörda kommuninvånare.
- Vidare informerar samhällsbyggnadschef Klas Svensson om pågående projekt inom VA-området som är ett prioriterat fokusområde.



Kommunala tillgänglighetsrådet

Punkt 7: Övriga frågor

- Ordföranden beslutar tillsammans med rådets representanter att eventuella inspel på nuvarande reglemente skickas till sekreteraren innan nästa möte den 20 maj.

Nästa möte: 2026-05-20